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BibleWayPublishing 

Δήλωση Προέδρου 
 

Η BibleWay Publishing είναι μια μη κερδοσκοπική Βιβλική διακονία. Η κύρια εστίασή του είναι στους ιστότοπους 

και τα ψηφιακά βιβλία του International Bible Knowledge Institute.Ο στόχος του IBKI είναι να κάνει τα μαθήματα 

της Αγίας Γραφής διαθέσιμα σε όποιον ενδιαφέρεται να μάθει περισσότερα για τον Θεό και το θέλημά Του. Οι 

φοιτητές ΔΕΝ απαιτείται να παρακολουθήσουν το Ινστιτούτο για να αποκτήσουν πιστοποιητικό ή δίπλωμα. Αυτά 

τα μαθήματα μπορούν να μελετηθούν διαδικτυακά ή σε τάξεις, από το Zoom, να μεταφορτωθούν σε ψηφιακές 

συσκευές, να σταλούν με email, να εκτυπωθούν ή να χρησιμοποιηθούν από άτομα, ομάδες ή εκκλησίες στην 

ευαγγελική τους διακονία.Το ΙΒΚΙ δεν είναι διαπιστευμένο ίδρυμα. 

 

Σας συνιστούμε να μελετήσετε την Αγία Γραφή σας για να προσδιορίσετε την ακρίβεια όσων αναφέρονται σε αυτά 

τα μαθήματα ή από οποιαδήποτε άλλη πηγή. Τα «σχόλια» που παρουσιάζονται στα μαθήματα του Διεθνούς 

Ινστιτούτου Βιβλικής Γνώσης (IBKI) είναι οι απόψεις των συγγραφέων ή των μεταγλωττιστών. Οι απόψεις βρίσκουν 

συχνά τον δρόμο τους σε μαθήματα ήχου, βίντεο και έντυπων γραμμών, καθώς και σε σχολιασμούς της Αγίας 

Γραφής. και, στις διδασκαλίες των κηρύκων, των λειτουργών, των ποιμένων, των ιερέων και των ραβίνων. 

 

Θα πρέπει πάντα να επαληθεύετε όλα τα σχόλια, τις απόψεις και τις διδασκαλίες αυτών, καθώς είναι ΔΙΚΗ ΣΑΣ 

ευθύνη να αναζητάτε, να γνωρίζετε και να κάνετε το θέλημα του Θεού. 

 

Για να ελέγξετε την αλήθεια οποιασδήποτε διδασκαλίας, διαβάστε διάφορες μεταφράσεις της Γραφής και 

συμβουλευτείτε λεξικά και λεξικά της Αγίας Γραφής για να μάθετε τη σημασία άγνωστων λέξεων ή φράσεων. Να 

είστε προσεκτικοί με τους ορισμούς του λεξικού, καθώς τα λεξικά δίνουν τη σημασία των λέξεων και των φράσεων 

από την αρχική γλώσσα στην τρέχουσα χρήση. 

 

Η σημασία των λέξεων και των φράσεων αλλάζει με την πάροδο του χρόνου. Επίσης, πολλές ελληνικές λέξεις 

μπορούν να μεταφραστούν σε μία λέξη, γεγονός που μπορεί να αλλοιώσει την αρχική σημασία. 

 

Είθε να επιτρέψετε στον Θεό να σας καθοδηγήσει στη μελέτη του Αγίου Λόγου Του, της Αγίας Γραφής. 

 

Η IBKI χορηγεί άδεια λήψης και αναπαραγωγής για μη εμπορικούς σκοπούς των μαθημάτων τους στο σύνολό τους. 

Μη διστάσετε να μοιραστείτε αλλά να μην πουλήσετε, να αλλάξετε ή να χρεώσετε βιβλία ή μαθήματα. 

 

 

 

Randolph Dunn, Πρόεδρος 

 



Ενωμένοι εν Χριστώ 

Μάθημα 1 

Ιησούς - Το πρόσωπο 

Το περιβάλλον στο οποίο γεννήθηκε ο Ιησούς ήταν μια κλειστή κοινωνία, ένας λαός που 

θεωρούσε τον εαυτό του ανώτερο από όλους τους άλλους ανθρώπους. Ήταν πολύ περήφανοι 

που ήταν τα Παιδιά του Αβραάμ, ο εκλεκτός λαός του Θεού. «Ο Αβραάμ είναι ο πατέρας μας» 

(Ιωάννης 8:38). Είχαν απέραντο μίσος για τους Σαμαρείτες καθώς τους θεωρούσαν ημίαιμα, 

Εβραίους που είχαν εγκαταλείψει το Νόμο του Μωυσή κατά την περίοδο της αιχμαλωσίας στη 

Βαβυλωνία. Το μίσος τους ήταν τόσο μεγάλο που έκαναν τα πάντα για να μην πατήσουν το 

πόδι τους στη χώρα των Σαμαρειτών. Οι Ρωμαίοι κατακτητές δεν ήταν διαφορετικοί και 

οποιοσδήποτε Εβραίος συνδεόταν με «αυτούς τους κατακτητές» ήταν «αμαρτωλός». π.χ. 

Ματθαίος, ο φοροεισπράκτορας. 

Οι Εβραίοι ήταν επίσης νομικιστές στον υψηλότερο βαθμό. Για να κερδίσουν τις υποσχέσεις 

του Θεού πίστευαν ότι έπρεπε να εκπληρώσουν το γράμμα του νόμου, όχι απαραίτητα την 

πρόθεση. Για παράδειγμα, ο Μωυσής τους ζήτησε να δώσουν ένα δέκατο και να δώσουν ένα 

δέκατο. Για να βεβαιωθούν ότι έδιναν το δέκατο αλλά όχι περισσότερο, μέτρησαν τους 

σπόρους των φυτών για να δώσουν ένα δέκατο και μόνο ένα δέκατο. 

Η Ρώμη απαιτούσε από τους Εβραίους να μεταφέρουν το φορτίο ενός στρατιώτη για ένα μίλι. 

Έτσι οι Εβραίοι έβαλαν μαρκαδόρους για να βεβαιωθούν ότι δεν πήγαιναν πιο μακριά. 

Θυμηθείτε ότι ο Ιησούς είπε ότι αν κάποιος σας ανάγκαζε να πάτε ένα μίλι. πήγαινε μαζί του 

δύο (Ματθαίος 5:41). 

Σε αυτόν τον πολιτισμό ήρθε ο Χρισμένος, ο Μεσσίας, ο Χριστός. Οι Εβραίοι πίστευαν ότι όταν 

ερχόταν ο Μεσσίας θα αποκαθιστούσε το επίγειο βασίλειο του Ισραήλ στο «δικαίωμά του που 

του έδωσε ο Θεός» στη δύναμη και την τιμή. Ο Μεσσίας τους θα ήταν ο Βασιλιάς των Εβραίων 

και θα κυβερνούσε όπως ο Δαβίδ. 

Ο Ιησούς συχνά απευθυνόταν στους αλαζονικούς, εγωκεντρικούς και εγωκεντρικούς 

Φαρισαίους, τους θρησκευτικούς ηγέτες των Ιουδαίων. Σε μια περίπτωση ο Ιησούς είπε ότι 

έχει πρόβατα σε άλλες τοποθεσίες. Έτσι, φαίνεται ότι ο Ιησούς αναφερόταν στους Εθνικούς, 

όλους τους μη Εβραίους. 

Στον Ιωάννη 10 ο Ιησούς δήλωσε «Εγώ είμαι ο καλός ποιμένας. Γνωρίζω τα πρόβατά μου 

[εκείνοι που επέλεξαν να είναι Δικά του] και τα πρόβατά μου με γνωρίζουν [έχουν στενή σχέση 

μαζί Του] — όπως ο Πατέρας με ξέρει και εγώ τον Πατέρα — και δίνω τη ζωή μου για τα 

πρόβατα. Έχω άλλα πρόβατα που δεν είναι αυτής της μάντρας. Πρέπει να τα φέρω και αυτά. 

Και αυτοί θα ακούσουν τη φωνή μου, και θα είναι ένα ποίμνιο και ένας ποιμένας» (Ιωάννης 

10:14-16). 



Αναφέρεται στο Ησαΐας 56:7-8 «…το σπίτι μου θα ονομαστεί οίκος προσευχής για όλους τους 

λαούς. Ο Κύριος ΘΕΟΣ, που συγκεντρώνει τους παρίας του Ισραήλ, δηλώνει: «Θα 

συγκεντρώσω άλλους κοντά του εκτός από αυτούς που έχουν ήδη συγκεντρωθεί» 

[αναμφίβολα μια προφητεία σχετικά με τους καταφρονημένους Σαμαρείτες και ακόμη και 

τους ειδωλολάτρες Εθνικούς]». 

Με αυτή τη στάση ανωτερότητας, θα μπορούσαν ενδεχομένως ο Εβραίος λαός και οι 

θρησκευτικοί ηγέτες του να καταλάβουν ή έστω να έχουν έναν υπαινιγμό για το τι δίδασκε ο 

Ιησούς; Προφανώς, κάποιος βαθμός υπεροχής επικρατούσε ακόμη και μεταξύ των πιο 

κοντινών μαθητών Του. Ο Ιωάννης και οι άλλοι μαθητές δεν μπορούσαν να εξετάσουν το 

ενδεχόμενο ο Ιησούς να έχει άλλους οπαδούς εκτός της κλίκας, της αίρεσης ή της μικρής 

πλεκτής ομάδας τους. 

«Δάσκαλε», είπε ο Τζον, «είδαμε έναν άνθρωπο να διώχνει δαίμονες στο όνομά σου και 

προσπαθήσαμε να τον σταματήσουμε, γιατί δεν είναι ένας από εμάς». «Μην τον 

εμποδίζετε», είπε ο Ιησούς, «γιατί όποιος δεν είναι εναντίον σας είναι υπέρ σας» 

(Λουκάς 9:49-50). 

Αλλά δεν είναι όλοι όσοι κάνουν πράγματα στο όνομα του Ιησού, γιατί ο Ιησούς δήλωσε στο 

Κατά Ματθαίον 7:21-23: 

«Δεν θα μπει στη βασιλεία των ουρανών καθένας που μου λέει «Κύριε, Κύριε», αλλά 

αυτός που κάνει το θέλημα του Πατέρα μου που είναι στους ουρανούς. Εκείνη την ημέρα 

πολλοί θα μου πουν: «Κύριε, Κύριε, δεν προφητεύσαμε στο όνομά σου και δεν βγάλαμε 

δαιμόνια στο όνομά σου και δεν κάναμε πολλά θαυμαστά έργα στο όνομά σου;» Και τότε 

θα τους δηλώσω: «Δεν σας γνώρισα ποτέ. φύγετε από μένα, εργάτες της ανομίας» 

[κακοποιοί]! 

Γνωρίζοντας ότι η αποστολή Του ήταν να είναι η θυσία για τις αμαρτίες όλων των ανθρώπων –

Εβραίων, Ελλήνων, Ρωμαίων και εκείνων των καταφρονημένων Σαμαρειτών– ο Ιησούς 

προσευχήθηκε: 

«Σε αποκάλυψα σε αυτούς που μου έδωσες από τον κόσμο. Ήταν δικοί σου. μου τα 

έδωσες και υπάκουσαν στον λόγο σου. Τώρα ξέρουν ότι όλα όσα μου έδωσες 

προέρχονται από σένα. Γιατί τους έδωσα τα λόγια που μου είπες και τα δέχτηκαν. 

Ήξεραν με βεβαιότητα ότι προερχόμουν από σένα και πίστεψαν ότι με έστειλες. 

Προσεύχομαι για αυτούς. Δεν προσεύχομαι για τον κόσμο, αλλά για αυτούς που μου 

έδωσες, γιατί είναι δικοί σου. … Αγιάστε τους [καθαγιάστε, αγιάστε] με την αλήθεια. ο 

λόγος σου είναι αλήθεια. … "Η προσευχή μου δεν είναι μόνο γι' αυτούς. Προσεύχομαι 

επίσης για εκείνους που θα πιστέψουν σε εμένα μέσω του μηνύματός τους, [Καλά Νέα], 

ώστε να είναι όλοι ένα, Πατέρα, όπως εσύ είσαι μέσα μου και εγώ είμαι μέσα σου Είθε 

να είναι και αυτοί μέσα μας για να πιστέψει ο κόσμος ότι με έστειλες εγώ τους έδωσα τη 

δόξα που μου έδωσες, για να είναι ένα όπως εμείς: εγώ μέσα τους και εσύ μέσα μου να 



φέρεις σε πλήρη ενότητα για να μάθει ο κόσμος ότι εσύ με έστειλες και τους αγάπησες 

όπως αγάπησες εμένα» (Ιωάννης 17:6-10, 17, 20-23). 

Ερωτήσεις 

1. Ο Ιησούς γεννήθηκε σε μια κουλτούρα αντιληπτής ανωτερότητας και μίσους για όλους 
τους λαούς και όχι για τη θρησκεία και τη φυλή τους. 

T. ___ F. ___ 

2. Ο Ιησούς ως απόγονος του Δαβίδ ήρθε για να αποκαταστήσει το Ισραήλ σε μια 
παγκόσμια δύναμη. 

T. ___ F. ___ 

3. Η αποστολή του Ιησού ήταν να παράσχει έναν τρόπο ώστε όλοι οι Εβραίοι, Σαμαρείτες 
και Εθνικοί να μπορούν να συμφιλιωθούν με τον Θεό. 

T. ___ F. ___ 

4. Μόνο εκείνοι που κάνουν το θέλημα του Θεού θα μπουν στον Παράδεισο. 
T. ___ F. ___ 

5. Ο Ιησούς προσευχήθηκε για όσους πίστεψαν σε Αυτόν και υπάκουσαν μέσω των Καλών 
Νέα, το Ευαγγέλιο, θα ήταν ένα, ενωμένο. 

T. ___ F. ___ 

Μάθημα 2 

Η Ενότητα των Πρώτων Χριστιανών 

Μετά την Πεντηκοστή, οι Χριστιανοί ήταν ένα εν Χριστώ, αναμφίβολα η ενότητα που 

αναφέρεται στην προσευχή του Χριστού στον Ιωάννη 17. 

«Όλοι οι πιστοί ήταν ένας στην καρδιά και στο μυαλό. Κανείς δεν ισχυρίστηκε ότι τα 

υπάρχοντά του ήταν δικά του, αλλά μοιράζονταν ό,τι είχαν. Με μεγάλη δύναμη, οι 

απόστολοι συνέχισαν να μαρτυρούν την ανάσταση του Κυρίου Ιησού και πολλή χάρη 

ήταν πάνω σε όλους. Ανάμεσά τους δεν υπήρχαν άποροι. Γιατί από καιρό σε καιρό όσοι 

είχαν κτήματα ή σπίτια τα πουλούσαν, έφερναν τα χρήματα από τις πωλήσεις και τα 

έβαζαν στα πόδια των αποστόλων και τα μοιράζονταν σε όποιον είχε ανάγκη» (Πράξεις 

4:32-35). 

Αργότερα, αφού πολλοί άλλοι Εβραίοι πίστεψαν και υπάκουσαν, βλέπουμε ότι ήταν ακόμα 

ενωμένοι στην αγάπη ο ένας για τον άλλον: 

«Όλοι οι πιστοί ήταν μαζί και είχαν τα πάντα κοινά [Ήταν ενωμένοι ως ένα στον Χριστό 

και σε κοινωνία με τον Θεό και τον άνθρωπο]. Πουλώντας τα υπάρχοντά τους και τα 

αγαθά τους, έδιναν σε όποιον είχε ανάγκη [αγάπη για αδέρφια]. Κάθε μέρα συνέχιζαν να 

συναντιούνται μαζί στις αυλές του ναού. Έσπασαν ψωμί στα σπίτια τους και έφαγαν μαζί 

[σπάζοντας ψωμί] με χαρούμενη και ειλικρινή καρδιά, δοξολογώντας τον Θεό και 

απολαμβάνοντας την εύνοια όλου του λαού» (Πράξεις 2:44-47). 



Αλλά δεν θα ήταν πάντα έτσι. Διότι σε σύντομο χρονικό διάστημα, ίσως μέσα σε εβδομάδες ή 

μήνες, η ενότητα άρχισε να εξασθενεί καθώς οι Ελληνοχριστιανές χήρες (Εβραίοι) αγνοήθηκαν. 

Μπορεί να ήταν Εβραίοι, αλλά όχι από τον Ιούδα, ούτε Εβραίοι που μιλούσαν Εβραϊκά: 

«Στις ημέρες εκείνες που ο αριθμός των μαθητών αυξανόταν, οι Έλληνες Εβραίοι 

ανάμεσά τους παραπονέθηκαν εναντίον των Εβραίων Εβραίων επειδή οι χήρες τους 

παραβλέπονταν στην καθημερινή διανομή φαγητού» (Πράξεις 6:1). 

Η ενότητα μεταξύ ανθρώπων διαφορετικών καταβολών είναι δύσκολο να επιτευχθεί και να 

διατηρηθεί. Οι περισσότεροι άνθρωποι τείνουν να θέλουν να συναναστρέφονται με άλλους 

όταν υπάρχει κάτι κοινό. π.χ. εθνικότητα, πολιτικές ή θρησκευτικές πεποιθήσεις, πλούτος, 

δύναμη ή θέση στην κοινωνία. Στην Κόρινθο η ενότητα μειώθηκε και ο διχασμός επήλθε όταν 

ο κοινός δεσμός έπαψε να είναι ο Χριστός.  

«Αδέρφια μου, κάποια μέλη της οικογένειας της Χλόης μου έχουν ξεκαθαρίσει ότι 

υπάρχουν καβγάδες μεταξύ σας. Αυτό εννοώ: Καθένας από εσάς λέει, «ανήκω στον 

Παύλο» ή «ανήκω στον Απόλλωνα» ή «ανήκω στον Κηφά» ή «ανήκω στον Μεσσία». Είναι 

χωρισμένος ο Μεσσίας; Ο Παύλος δεν σταυρώθηκε για σένα, σωστά; Δεν βαφτιστήκατε 

στο όνομα του Παύλου, σωστά» (Α' Κορινθίους 1:11-13); 

Η ενότητα για όσους είναι εν Χριστώ πρέπει να βασίζεται στον Χριστό, στον θάνατό Του, στην 

ταφή και στην ανάστασή Του. Η ενότητα δεν μπορεί να επιτευχθεί σε απόψεις και ερμηνείες. 

Ερωτήσεις 

1. Αμέσως μετά την Πεντηκοστή όλοι οι Χριστιανοί ήταν μιας καρδιάς και νου ενωμένοι 
στον Χριστό. 

T. ___ F. ___ 

2. Η Χριστιανική τους αγάπη εκδηλώθηκε στην κοινωνία, στο μοίρασμα με τους άπορους, 
στο φαγητό μαζί και στην προσευχή. 

T. ___ F. ___ 

3. Μετά από ένα χρονικό διάστημα οι Έλληνες, οι μη Εβραίοι Εβραίοι, ιδιαίτερα οι χήρες 
αντιμετωπίζονταν με λιγότερο σεβασμό. 

T. ___ F. ___ 

4. Οι Χριστιανοί της Κορίνθου διχάστηκαν όταν η εστίασή τους μετατοπίστηκε από τον 
Χριστό στο πρόσωπο που τους δίδαξε. 

T. ___ F. ___ 

5. Η ενότητα είναι στον Χριστό - η ταφή και η ανάστασή Του θανάτου. 
T. ___ F. ___ 

Μάθημα 3 

Ενότητα με Διαφορές Ερμηνείας 

Επιστρέψτε στο 76 μ.Χ. και σκεφτείτε μια ευκαιρία διδασκαλίας που βιώσατε. Ξεκινήσατε μια 

6μηνη Γραφική μελέτη. Εμφανίζονται πάνω από εκατό υποψήφιοι φοιτητές, οι περισσότεροι 



ήταν απλώς περίεργοι, αλλά 25 εγγράφηκαν στο μάθημα. Ήταν από όλα τα κοινωνικά 

στρώματα. Πρέπει κάποιο από αυτά να αποκλειστεί από τη μελέτη για να γνωρίσει τον Θεό και 

το θέλημά Του; 

Κλέφτης Απατεώνας 

Δολοφόνος Μιζέρη (άπληστος και 
φιλάνθρωπος) 

Πόρνη Βαθύστομος 

Ψεύτης Dead beat (οφείλει σε όλους) 

Εθισμένος στα 
ναρκωτικά 

Ανέντιμος εφοριακός 

Μεθύστακας Χώρισε και ξαναπαντρεύτηκε 

Ομοφυλόφιλος Ζουν μαζί αλλά όχι παντρεμένοι 

Ρωμαίος 
στρατιώτης 

Παγανιστής ιερέας 

Κουτσομπολιό Μάγος 

Συκοφάντης Βλάσφημος 

βιαστές Αθεϊστής 

δουλέμπορος Εβραίος 

 

Ως δάσκαλός τους ήξερες: 

• Το μήνυμα του Ευαγγελίου που πρέπει να διδαχθεί 

• Πράξη πρέπει να κάνει κανείς για να τους βάλει ο Θεός στον Χριστό και την Εκκλησία Του 

• Τι σημαίνει να είσαι ενωμένος και αφοσιωμένος στον Χριστό 

 

Μέχρι το τέλος της μελέτης, όλοι είχαν παραδοθεί στον Χριστό και προστέθηκαν στο Σώμα 

Του. Είναι σε κοινωνία με τον Χριστό, ο ένας τον άλλον και τους άλλους Χριστιανούς; ΝΑΙ! 

Μετά από μερικά χρόνια, ένας από τους φοιτητές ήθελε να ανανεώσει την υποτροφία, είχε 

βιώσει κατά τη διάρκεια των έξι μηνών σπουδών και προγραμμάτισε μια επανένωση. Σας 

ζήτησαν να μιλήσετε στη συγκέντρωση. Όπως θα περίμενε κανείς, κάποιοι δεν μπόρεσαν να 

παρευρεθούν. Ο ένας είχε πεθάνει και ένας άλλος είχε θανατωθεί από τις ρωμαϊκές αρχές. 

Υπήρχε το θέμα της συντροφικότητας λόγω διαφόρων κατανοήσεων των θεμάτων που 

αναφέρονται παρακάτω. 

I. Ο ένας είχε επιστρέψει στον πρώην ομοφυλόφιλο τρόπο ζωής του 
II. Ένας ανέφερε ότι είχε διδάξει τον αδερφό του που ήταν τόσο ανάπηρος που δεν πίστευαν 

ότι μπορούσε να τον βυθίσουν, οπότε του έριξαν νερό λέγοντάς το βάπτισμα. 

III. Δύο είχαν καταλήξει στο συμπέρασμα ότι τα άγια χέρια πρέπει να σηκώνονται προς τον 

Θεό όταν προσεύχονται. 

IV. Ο ένας χώρισε τη γυναίκα του παρόλο που δεν είχε κάνει τίποτα για να σπάσει τη γαμήλια 

διαθήκη. 



V. Κάποιος θεώρησε περιττό να συγκεντρωθεί με το Σώμα του Χριστού λόγω της πιθανότητας 

διωγμού. 

VI. Πολλές συνελεύσεις έλαβαν το Δείπνο του Κυρίου κατά τη διάρκεια της εβδομάδας εκτός 

από τις Κυριακές. 

 

Είναι όλοι ακόμη ενωμένοι στον Χριστό και στην κοινωνία τους μεταξύ τους; Είναι κάποια από 

τις ενέργειές τους που βασίζονται σε προσωπικές ερμηνείες δεσμευτικές για τους άλλους στο 

Σώμα του Χριστού ή είναι απλώς μια διαφορετικότητα απόψεων; Πώς μπορεί μια τόσο 

διαφορετική ομάδα να παραμείνει ενωμένη; 

 

Η ενότητα μπορεί να επιτευχθεί σε γεγονότα αλλά όχι σε διδασκαλίες των απόψεων ή 

ερμηνειών κάποιου. Οι διδασκαλίες δεν είναι γεγονότα καθώς τα γεγονότα είναι πράγματα 

που έχουν συμβεί. Οι διδασκαλίες είναι ερμηνείες μιας κατανόησης. Οι οδηγίες των 

αποστόλων ήταν εμπνευσμένες - οι διδασκαλίες του ανθρώπου δεν είναι. Στην προσπάθεια 

του ανθρώπου να κατανοήσει τις διδασκαλίες της Βίβλου, διαμορφώνει μια ερμηνεία 

βασισμένη στη διανοητική του ικανότητα, τη γνώση και τη φιλοδοξία του. 

Ο Παύλος προειδοποίησε τους Εφέσιους πρεσβυτέρους, φρουρούς του ποιμνίου που 

προστατεύουν από λύκους [άνθρωποι που διδάσκουν αντίθετα με τις θεόπνευστες οδηγίες] με 

σκοπό την καταστροφή του ποιμνίου, μέσα στη στενά συνδεδεμένη κοινότητα των πιστών θα 

άρχιζαν να προσελκύουν τους ανθρώπους προς τον εαυτό τους και όχι τον Χριστό και το Σώμα 

Του των πιστών. 

«Γίνετε ποιμένες της εκκλησίας του Θεού, την οποία αγόρασε με το αίμα του. Ξέρω ότι 

αφού φύγω, άγριοι λύκοι θα μπουν ανάμεσά σας [σαν ή προσποιούμενοι τους 

Χριστιανούς] και δεν θα γλυτώσουν το κοπάδι. Ακόμη και από τον δικό σας αριθμό 

[πρεσβύτεροι] θα προκύψουν άντρες και θα διαστρεβλώσουν την αλήθεια [διδάσκοντας 

τις ερμηνείες τους] για να τραβήξουν πίσω τους μαθητές. Γι' αυτό, να είστε σε επιφυλακή 

[να βάλετε το ρολόι σας ως καλό ρητό]!». (Πράξεις 20:28-31) 

Ο Παύλος έδωσε επίσης οδηγίες στον Τίτο «Διότι υπάρχουν πολλοί ανυπότακτοι, άδειοι 

ομιλητές και απατεώνες, ιδιαίτερα εκείνοι του κόμματος της περιτομής [Εβραίοι]. Πρέπει να 

φιμωθούν, αφού αναστατώνουν ολόκληρες οικογένειες διδάσκοντας για επαίσχυντο κέρδος 

αυτό που δεν πρέπει να διδάσκουν» (Τίτος 1:10-11). 

Ο Πέτρος προειδοποίησε όλους τους Χριστιανούς 

«Υπήρχαν και ψευδοπροφήτες ανάμεσα στον λαό, όπως θα υπάρχουν ψεύτικοι δάσκαλοι 

ανάμεσά σας. Αυτοί [οι πνευματικοί λύκοι με τις προσωπικές τους ερμηνείες] θα 

εισαγάγουν κρυφά καταστροφικές αιρέσεις, αρνούμενοι ακόμη και τον κυρίαρχο Κύριο 

που τους αγόρασε [πιθανώς τη Γνωστική πεποίθηση ότι ο Ιησούς δεν ήταν άνθρωπος αλλά 

ένα φάντασμα που επομένως ακυρώνει την εξιλεωτική θυσία Του] — φέρνοντας ταχεία 



καταστροφή στον εαυτό τους. Πολλοί θα ακολουθήσουν τους επαίσχυντους δρόμους τους 

και θα δυσφημήσουν τον δρόμο της αλήθειας. Στην απληστία τους αυτοί οι δάσκαλοι 

[επιθυμία ή χρήμα, δύναμη και κύρος] θα σας εκμεταλλευτούν με ιστορίες που έχουν 

φτιάξει [τις δικές τους ερμηνείες]» (2 Πέτρου 2:1-3). 

Ερωτήσεις 

1. Θα υπάρξουν ψεύτικοι δάσκαλοι που διδάσκουν για προσωπικό όφελος. 
T. ___ F. ___ 

2. Η ενότητα μεταξύ των Χριστιανών μπορεί να επιτευχθεί στη γνώμη και την ερμηνεία. 
T. ___ F. ___ 

3. Μερικοί άνθρωποι διδάσκουν για τα χρήματα που μπορούν να λάβουν όχι από την 
πεποίθησή τους ότι ο Χριστός είναι ο δρόμος προς την αιώνια ζωή. 

T. ___ F. ___ 

4. Οι ποιμένες πρέπει να γνωρίζουν τον Λόγο και να φυλάνε το ποίμνιο των Χριστιανών 
ενάντια στις διδασκαλίες των ψευδοδιδασκάλων, των «λύκων». 

T. ___ F. ___ 

5. Οι διδασκαλίες των αποστόλων είναι εμπνευσμένες, αλλά οι προσωπικές απόψεις και 
ερμηνείες των διδασκαλιών τους δεν είναι. 

T. ___ F. ___ 

Μάθημα 4 

Μέθοδοι που χρησιμοποιούνται στην Ερμηνεία των Γραφών. 

Γεγονότα όπως ο θάνατος, η ταφή και η ανάσταση μπορούν να γίνουν εύκολα αποδεκτά, αλλά 

οι Χριστιανοί πρέπει να γνωρίζουν πώς να ερμηνεύουν σωστά τη γραφή σχετικά με τις 

πεποιθήσεις, τις πρακτικές και τις διαδικασίες. Ακολουθούν ορισμένες μέθοδοι που 

χρησιμοποιούνται: 

Ιδιαιτερότητα[μια εντολή] 

Οποιαδήποτε ενέργεια προσδιορίζεται εξαιρεί όλες τις άλλες ενέργειες. 

Σιωπή 

Όταν η Βίβλος σιωπά για ένα θέμα, ούτε απαιτεί ούτε απαγορεύει μια ενέργεια. 

Επομένως, επιτρέπει σε κάποιον να κάνει όλες τις εύλογες και υπεύθυνες ερμηνείες και 

συμπεράσματα, τα οποία ποικίλλουν ανάλογα με τις γνώσεις και τις διανοητικές του 

ικανότητες. Έτσι, μπορεί να υπάρχουν διαφορετικές απόψεις μεταξύ των εν Χριστώ 

ακόμη και εντός της ίδιας εκκλησίας. Ωστόσο, η γνώμη κάποιου δεν πρέπει να 

επιβάλλεται σε άλλον. Πρέπει να παραμείνουν οι ιδιωτικές του ερμηνείες. 

Απαραίτητο συμπέρασμα  

Το συμπέρασμα απαιτεί κρίση. Ένα απαραίτητο συμπέρασμα καθιερώνει μια ερμηνεία 

μιας πρακτικής ή μιας διαδικασίας ισοδύναμης με μια εντολή του Χριστού και απαιτεί 

από τους Χριστιανούς παντού και ανά πάσα στιγμή να συμμορφώνονται. Στη συνέχεια, 



τίθεται το ερώτημα ποιος είναι εξουσιοδοτημένος να αποφασίσει για άλλους ποιο 

συμπέρασμα είναι απαραίτητο. 

Συμπεράσματα 

Το συμπέρασμα είναι το προσωπικό ερμηνευτικό συμπέρασμα για μια διδασκαλία και όχι 

μια εντολή. 

Σκοπιμότητα  

Διαδικασίες ή πρακτικές που δεν επιτάσσονται ή απαγορεύονται ρητά από το βιβλικό 

κείμενο θεωρούνται επιτρεπτές κατά την εκτέλεση κάποιας ξεκάθαρης βιβλικής εντολής. 

Παράδειγμα 

Παραδείγματα στη Βίβλο δείχνουν ενέργειες ενός ατόμου ή μιας συνέλευσης Χριστιανών 

που γενικά περιορίζονται σε μια τοποθεσία και όχι σε καθολική πρακτική. Μερικά 

παραδείγματα ήταν αντίθετα με μια συγκεκριμένη εμπνευσμένη διδασκαλία. 

Οι Χριστιανοί θα πρέπει να χρησιμοποιήσουν την ακόλουθη διαδικασία για να ερμηνεύσουν 

τις γραφές που δεν διαφωνούν για τις έννοιες των λέξεων: 

a. Εξετάστε όλα τα εδάφια που σχετίζονται με τη διαδικασία ή την πρακτική. 

b. Προσδιορίστε εάν προσδιορίζεται η πεποίθηση, η διαδικασία ή η πρακτική; Εάν ναι, τότε 

αποκλείεται κάθε άλλη πεποίθηση, διαδικασία ή πρακτική που σχετίζεται με αυτό. Για 

παράδειγμα, ο Θεός όρισε το είδος του ξύλου που θα χρησιμοποιηθεί για την κατασκευή 

της κιβωτού. Έτσι, όλα τα άλλα ξύλα αποκλείστηκαν. Ο Θεός δεν σώπασε. Ήταν 

συγκεκριμένος. 

c. Εάν δεν αναφέρεται τίποτα σχετικά με το θέμα [η Βίβλος είναι σιωπηλή] τότε υπάρχουν 

λογικές και υπεύθυνες επιλογές. Για παράδειγμα, ο Παύλος μπορούσε να επιλέξει να 

πλεύσει, να περπατήσει ή να ιππεύσει στη Μακεδονία. Επέλεξε να πλεύσει. 

d. Αναλύστε παραδείγματα για να προσδιορίσετε εάν συμφωνούν ή εξηγούν κάτι που 

καθορίζεται. 

i. Εάν το κάνει, δεν είναι το παράδειγμα που πρέπει να ακολουθηθεί αλλά η εντολή. 

ii. Εάν δεν σχετίζεται ή δεν εξηγεί μια εντολή, τα άτομα ή οι εκκλησίες έχουν την επιλογή 

να ακολουθήσουν ή να μην ακολουθήσουν το παράδειγμα. Για παράδειγμα, 

συναρμολόγηση στην κιονοστοιχία του Σολομώντα. 

e. Οι χριστιανοί δεν πρέπει να μαλώνουν για τις λέξεις και τις ερμηνείες τους. 
 
f. Με την κατανόηση των μεθόδων που χρησιμοποιούνται για την ερμηνεία των γραφών 
μπορεί κανείς να απαντήσει στις ερωτήσεις σχετικά με τη συντροφιά της τάξης των 76. Για 
παράδειγμα, η αγγλική λέξη επίσκεψη όταν μεταφράστηκε η Βίβλος του Βασιλιά Τζέιμς 
σήμαινε -πηγαίνετε σε κάποιον για να προσδιορίσετε αν είχε ανάγκη. Αν ναι, φροντίστε τις 
ανάγκες τους. Δεν είναι σημερινό νόημα να έχεις κάποιον για φαγητό και συντροφιά. 



 
συμπέρασμα 

Αν κάτι διευκρινίζεται, τότε όλοι οι Χριστιανοί παντού, ανά πάσα στιγμή και σε διάφορους 

πολιτισμούς και κοινωνίες πρέπει να συμμορφώνονται. Ο Θεός μίλησε. Ο άνθρωπος πρέπει να 

υπακούει. Εάν κάτι δεν διευκρινίζεται, τότε επιτρέπονται λογικές και υπεύθυνες κρίσεις αλλά 

όχι δεσμευτικές για τους άλλους. 

Ερωτήσεις 

1. Η σιωπή της Βίβλου για μια διδασκαλία δεν απαιτεί ούτε απαγορεύει μια ενέργεια. 
T. ___ F. ___ 

2. Η σκοπιμότητα είναι μια μη απαραίτητη πρακτική που χρησιμοποιείται για την επίτευξη 
μιας ξεκάθαρης βιβλικής εντολής. 

T. ___ F. ___ 

3. Όλα τα παραδείγματα της Καινής Διαθήκης πρέπει να ακολουθούνται. 
T. ___ F. ___ 

4. Κάτι καθορισμένο απαιτείται από τους Χριστιανούς σε όλους τους πολιτισμούς και τις 
κοινωνίες ανά πάσα στιγμή. 

T. ___ F. ___ 

5. Κάτι που δεν προσδιορίζεται επιτρέπει ιδιωτικές ερμηνείες με λογικές και υπεύθυνες 
κρίσεις που δεν έρχονται σε αντίθεση με άλλες βιβλικές διδασκαλίες. 

T. ___ F. ___ 

Μάθημα 5 

Το Ευαγγέλιο 

Όταν κάποιος αναφέρεται στο Ευαγγέλιο σε τι αναφέρεται; 

a. Τα τέσσερα Ευαγγέλια - Ματθαίος, Μάρκος, Λουκάς και Ιωάννης 

b. Ολόκληρη η Καινή Διαθήκη 

c. Η Βίβλος και η Παλαιά και η Καινή Διαθήκη 

 

Το ευαγγέλιο είναι η Καλή είδηση ότι ο Θεός ήρθε στη γη με σώμα από σάρκα ίδιο με αυτό του 

ανθρώπου, προσφέροντας την αναμάρτητη ζωή Του ως τη μόνη αποδεκτή θυσία στον Πατέρα 

για τη άφεση των αμαρτιών του ανθρώπου. Έτσι, το Ευαγγέλιο ήταν και είναι η ζωή, ο 

θάνατος, η ταφή, η ανάσταση και η ανάληψη του Ιησού - η εξιλεωτική θυσία - ένα 

επαληθεύσιμο ιστορικό γεγονός. 

Το ευαγγέλιο δεν είναι μια θεωρία, ένα δόγμα, ένα σύστημα ηθικής ή πνευματικής 

φιλοσοφίας, ούτε καν η θεωρία της πίστης, της μετάνοιας, του βαπτίσματος, της άφεσης 

αμαρτιών, της υιοθεσίας, του Αγίου Πνεύματος και της αιώνιας ζωής. 

Το ευαγγέλιο λοιπόν είναι τα καλά νέα που ο Ιησούς περίμενε να διδάξουν οι απόστολοί Του 

όταν τους είπε «Πηγαίνετε σε όλο τον κόσμο και κηρύξτε [κηρύξτε] το ευαγγέλιο» (Μάρκος 



16:16). Είναι αυτό που κήρυξε ο Παύλος όταν κήρυξε «Χριστός σταυρώθηκε» (Α' Κορινθίους 

1). 

Η Εκκλησία που ιδρύθηκε ο Χριστός στη γη είναι ουσιαστικά, σκόπιμα και συνταγματικά 

μία. που αποτελείται από όλους εκείνους σε κάθε τόπο που ομολογούν την πίστη τους στον 

Χριστό και την υπακοή σε αυτόν σε όλα με μετάνοια και υπακοή στο ευαγγέλιο. 

Οι Χριστιανοί κάθε γενιάς με συνεχή μελέτη αναπτύσσονται και ωριμάζουν στη γνώση και την 

κατανόησή τους για το θέλημα του Θεού, με αποτέλεσμα να εγκαταλείψουν κάποιες 

προηγούμενες ερμηνείες, παρεξηγήσεις και πεποιθήσεις που είχαν προηγουμένως διδαχθεί. 

Τα δόγματα, τα δόγματα, τα δόγματα και οι ερμηνείες εμποδίζουν την ενότητα, αφού η 

ενότητα μπορεί να επιτευχθεί με τον θάνατο, την ταφή και την ανάσταση του Χριστού, όχι με 

τις πεποιθήσεις και τις διδασκαλίες. 

Ερωτήσεις 

1. Το ευαγγέλιο είναι 
a. ___ Οι διδασκαλίες του Ιησού και των αποστόλων 
b. ___ Οι άμεσες εντολές και υποσχέσεις του Ιησού 
c. ___ Ο Ιησούς πέθανε, τάφηκε και αναστήθηκε από τον τάφο 

2. Η πίστη, η μετάνοια και η υπακοή στο ευαγγέλιο επιτρέπουν στον Θεό να βάλει έναν 
στον Χριστό. 
T. ___ F. ___ 

3. Η εκκλησία που ίδρυσε ο Χριστός στη γη είναι ένας οργανισμός, ένα σώμα ανθρώπων, 
όχι μια οργάνωση ή κτίριο. 

T. ___ F. ___ 

4. Οι Χριστιανοί με τη συνεχή μελέτη θα αυξηθούν και θα ωριμάσουν στη γνώση και την 
κατανόησή τους για το θέλημα του Θεού που έχει ως αποτέλεσμα την εγκατάλειψη των 
προηγούμενων διδασκαλιών, απόψεων, ερμηνειών και παρεξηγήσεων. 

T. ___ F. ___ 

5. Οι απόψεις και οι ερμηνείες που επιβάλλονται στους άλλους προκαλούν διχασμούς και 
εμποδίζουν την ενότητα. 

T. ___ F. ___ 

Μάθημα 6 

Δόγμα / Διδασκαλίες 

Ο Παύλος δήλωσε στο 1 Τιμόθεο 6:2β-4 "Διδάξτε και προτρέψτε αυτά τα πράγματα. Αν 

κάποιος διδάσκει διαφορετικό δόγμα [διδασκαλία] και δεν συμφωνεί με τα υγιή λόγια του 

Κυρίου μας Ιησού Χριστού και τη διδασκαλία που είναι σύμφωνη με την ευσέβεια, 

διογκώνεται από έπαρση και δεν καταλαβαίνει τίποτα». Έτσι, οι απόστολοι διακήρυξαν τα 

Καλά Νέα [τη σωτηρία] και πώς να μεγαλώσουμε στην ομοίωση του Θεού ζώντας θυσιαστικές 



ζωές. Οι διδασκαλίες τους (δόγματα) εξηγούν πώς οι Χριστιανοί πρέπει να ζουν αποδεκτοί από 

τον Θεό. 

Σωστό Δόγμα - διδασκαλία που οδηγεί στην ευσέβεια 

«Αυτός [οι φρουροί, οι φρουροί, οι πρεσβύτεροι, οι επίσκοποι] πρέπει να τηρούν σταθερά το 

αξιόπιστο μήνυμα [το Ευαγγέλιο του Χριστού] όπως έχει διδαχθεί, ώστε να μπορεί να 

ενθαρρύνει τους άλλους [ικανούς να δίνουν οδηγίες] με υγιή διδασκαλία [πιστές και αληθινές 

διδασκαλίες του μηνύματος του Θεού] και αντικρούστε αυτούς που αντιτίθενται σε αυτό». 

(Τίτος 1:9) 

Τίτος 2:1-10 – «Εσύ, Τίτε, πρέπει να διδάσκεις ό,τι είναι σύμφωνο με τη σωστή διδασκαλία». 

[Ο Παύλος στη συνέχεια απαριθμεί τι πρέπει να διδάξει ο Τίτος. 

Διδάξτε - οι μεγαλύτεροι άνδρες να είναι      

• Έγκυρος, νηφάλιος 

• Άξιος σεβασμού, αξιοπρεπής, ευλαβής 

• Αυτοελεγχόμενος, εγκρατής    

• Ακούγεται στην πίστη και την αγάπη  

• Αντοχή, υπομονή 

  

Διδάξτε - οι μεγαλύτερες γυναίκες να 

• Να είστε ευλαβείς στον τρόπο που ζουν - ευλαβείς στη συμπεριφορά 

• Να μην είμαστε συκοφάντες, κουτσομπόληδες    

• Να μην είσαι εθισμένος στο πολύ κρασί - σκλάβοι στο πολύ κρασί 

• Διδάξτε τι είναι καλό.    

• Εκπαιδεύστε τις νεότερες γυναίκες να: 

o αγαπούν τους συζύγους και τα παιδιά τους 

o να είσαι αυτοέλεγχος και αγνός, διακριτικός, να κυνηγάς 

o να είσαι απασχολημένος - δουλεύοντας στο σπίτι 

o να είσαι ευγενικός, καλός 

o να σέβονται τους συζύγους τους - ότι κανείς δεν θα κακολογήσει τη λέξη. [Μην κάνετε 

συνειδητά πράγματα που αποδοκιμάζει.] 

 

Ενθαρρύνετε τους νεαρούς άνδρες να 

• να είσαι αυτοέλεγχος, νηφάλιος 

• γίνε πρότυπο, δώσε παράδειγμα, καλών έργων και στη διδασκαλία σου δείξε 

ακεραιότητα, αξιοπρέπεια, σοβαρότητα 

• λογικός λόγος που δεν μπορεί να καταδικαστεί, για να ντροπιαστεί ο αντίπαλος, χωρίς 

να πει τίποτα κακό για εμάς. 

  

Διδάξτε τους σκλάβους να 



• υπόκεινται σε όλα τα αφεντικά τους 

• προσπαθήστε να τους ευχαριστήσετε 

• μην τους μιλάς πίσω 

• να μην τους κλέψει - κλέφτης 

• να έχετε πλήρη εμπιστοσύνη, ώστε η διδασκαλία για τον Σωτήρα μας να είναι ελκυστική. 

 

Ο Παύλος έδωσε οδηγίες στον Τιμόθεο «Όλοι όσοι είναι δούλοι κάτω από ζυγό ας θεωρούν 

τους κυρίους τους άξιους κάθε τιμής, για να μην υβριστεί το όνομα του Θεού και η 

διδασκαλία. Όσοι έχουν πιστούς κυρίους δεν πρέπει να είναι ασεβείς με το σκεπτικό ότι είναι 

αδέρφια. Μάλλον πρέπει να υπηρετούν το καλύτερο, αφού αυτοί που ωφελούνται από την 

καλή τους υπηρεσία είναι πιστοί και αγαπημένοι. Διδάξτε και προτρέψτε αυτά τα πράγματα». 

(1 Τιμόθεο 6:1-3) 

Οι χριστιανικές ενέργειες πρέπει να δείχνουν τη φύση του Θεού, έτσι ώστε το όνομα του Θεού 

να μην υβριστεί. Αυτή η αρχή ισχύει για τις σχέσεις με τους εργοδότες και άλλους που έχουν 

την εξουσία. 

Αβάσιμο Δόγμα (διδασκαλία που οδηγεί στην αδικία) 

«Όποιος διδάσκει κάτι διαφορετικό [από αυτό που ο Παύλος εξέτασε σε προηγούμενα 

κεφάλαια] είναι αλαζονικός [έχω όλες τις σωστές απαντήσεις. Πρέπει να συμφωνήσετε μαζί 

μου] και δεν έχει κατανόηση. Ένα τέτοιο άτομο έχει μια ανθυγιεινή επιθυμία να διαφωνήσει 

για το νόημα των λέξεων. Αυτό προκαλεί λογομαχίες που καταλήγουν σε ζήλια, διχασμό, 

συκοφαντία και κακές υποψίες. Αυτοί οι άνθρωποι πάντα προκαλούν προβλήματα. Το μυαλό 

τους είναι διεφθαρμένο και έχουν γυρίσει την πλάτη στην αλήθεια. Για αυτούς, η επίδειξη 

ευσέβειας είναι απλώς ένας τρόπος να γίνουν πλούσιοι. Μερικοί άνθρωποι μπορεί να 

αντικρούουν τη διδασκαλία μας, αλλά αυτές είναι οι υγιεινές διδασκαλίες του Κυρίου Ιησού 

Χριστού. Αυτές οι διδασκαλίες προάγουν μια ευσεβή ζωή». (1 Τιμόθεο 6:3-5) 

1 Τιμόθεο 1:8-11 Ο Παύλος απαριθμεί πράγματα αντίθετα με τις ορθές διδασκαλίες «Τώρα 

γνωρίζουμε ότι ο νόμος είναι καλός, αν κάποιος τον χρησιμοποιήσει νόμιμα [σωστά] 

κατανοώντας αυτό, ότι ο νόμος δεν έχει θεσπιστεί για τους δίκαιους αλλά για τους άνομους 

και ανυπάκουοι, για τους ασεβείς και τους αμαρτωλούς, για τους ανίερους και βέβηλους 

[άθρησκους, ασεβείς], για αυτούς που χτυπούν [πατρολόα σκοτώνουν] τους πατέρες και τις 

μητέρες τους, για δολοφόνους, τους σεξουαλικά ανήθικους, άνδρες που κάνουν 

ομοφυλοφιλία, σκλάβους, ψεύτες, ψευδορκιστές και οτιδήποτε άλλο είναι αντίθετο με το 

ορθό δόγμα, σύμφωνα με το ένδοξο ευαγγέλιο του μακαριστού Θεού που μου έχει 

εμπιστευτεί». 

2 Πέτρου 2:1- «Αλλά αναδείχθηκαν ψευδοπροφήτες ανάμεσα στο λαό, όπως θα υπάρχουν 

ψεύτικοι δάσκαλοι ανάμεσά σας. Αυτοί οι ψεύτικοι δάσκαλοι θα διεισδύσουν στο μέσο σας 

[του κύκλου των συνεργατών σας, της συναναστροφής σας] με καταστροφικές αιρέσεις, 

[αυτοεπιλεγμένη ερμηνεία που δεσμεύει άλλους που δεν προέρχονται από τον Θεό] με 



αποτέλεσμα ένα κόμμα ή αίρεση ακόμη και στο σημείο να αρνηθεί τον Δάσκαλο που τα 

αγόρασε .» 

Ρωμαίους 1:18-21…28-32 – «Η οργή του Θεού αποκαλύπτεται από τον ουρανό ενάντια σε όλη 

την ασέβεια και την κακία των ανθρώπων που καταστέλλουν την αλήθεια με την κακία τους, 

αφού ό,τι μπορεί να γίνει γνωστό για τον Θεό είναι σαφές σε αυτούς, γιατί Ο Θεός τους το έχει 

ξεκαθαρίσει. Διότι από τη δημιουργία του κόσμου, οι αόρατες ιδιότητες του Θεού - η αιώνια 

δύναμη και η θεϊκή φύση του - έχουν φανεί ξεκάθαρα, κατανοητά από όσα έγιναν, έτσι ώστε 

οι άνθρωποι να είναι χωρίς δικαιολογία. … Επιπλέον, εφόσον δεν θεώρησαν ότι άξιζε τον κόπο 

να διατηρήσουν τη γνώση του Θεού [βλέπε κατάλληλο να αναγνωρίσουν τον Θεό], τους 

παρέδωσε σε ένα διεφθαρμένο μυαλό (εξευτελισμένο), για να κάνει αυτό που δεν έπρεπε να 

γίνει. Έχουν γεμίσει με κάθε είδους κακία, κακία, απληστία και εξαχρείωση. Είναι γεμάτοι 

φθόνο, φόνο, διαμάχες, δόλο και κακία. Είναι κουτσομπόληδες, συκοφάντες, θεοσεβείς, 

θρασείς, αλαζόνες και καυχησιάρηδες. εφευρίσκουν τρόπους να κάνουν το κακό. Δεν 

υπακούουν στους γονείς τους. είναι ανόητοι, άπιστοι, άκαρδοι, αδίστακτοι. Αν και γνωρίζουν 

το δίκαιο διάταγμα του Θεού ότι όσοι κάνουν τέτοια πράγματα αξίζουν το θάνατο, όχι μόνο 

συνεχίζουν να κάνουν αυτά ακριβώς τα πράγματα αλλά και επιδοκιμάζουν εκείνους που τα 

ασκούν». 

Ερωτήσεις 

1. Το ευαγγέλιο αφορά τη σωτηρία, ενώ η ορθή διδασκαλία αφορά το πώς να ζεις αποδεκτά 
ενώπιον του Θεού. 

T. ___ F.___ 

2. Εκείνοι που διδάσκουν ότι οι απόψεις και οι ερμηνείες τους πρέπει να ακολουθούνται για 
να είναι σε συναναστροφή προκαλούν επιχειρήματα που καταλήγουν σε διχασμό. 

T. ___ F.___ 

3. Οι ανίεροι και βέβηλοι, οι άθρησκοι, οι ασεβείς, αυτοί που χτυπούν τους πατέρες και τις 
μητέρες τους, οι δολοφόνοι, οι σεξουαλικά ανήθικοι, αυτοί που ασκούν την ομοφυλοφιλία, 
οι σκλάβοι, οι ψεύτες και οι ψεύτες είναι πράξεις αντίθετες με τη σωστή διδασκαλία. 

T. ___ F.___ 

4. Ψεύτικοι δάσκαλοι, συμπεριλαμβανομένων ποιμένων εκκλησιών, πρεσβυτέρων, φρουρών 
είναι εκείνοι που διδάσκουν πράγματα που δεν προέρχονται από τον Θεό. 

T. ___ F.___ 

5. Η οργή του Θεού είναι πάνω σε αυτούς που είναι γεμάτοι φθόνο, διαμάχη απάτη και 
κακία. 
T. ___ F.___ 

  

Μάθημα 7 

Διαφορά στο Ευαγγέλιο και στο Δόγμα 



Οι διδασκαλίες του Χριστού και των αποστόλων Του δεν είναι το ευαγγέλιο αλλά μια 

εμπνευσμένη εξήγηση του Ευαγγελίου και του τρόπου με τον οποίο όσοι είναι εν Χριστώ 

πρέπει να ζουν, να μεγαλώνουν και να ωριμάζουν στη φύση του Θεού, στην ομοίωση Του. 

Οι διδασκαλίες τους δεν είναι πράγματα που συνέβησαν, τα οποία είναι γεγονότα, αλλά 

εμπνευσμένες δηλώσεις που μπορούν να συζητηθούν και να ερμηνευθούν με 

συμπεράσματα και συμπεράσματα που μπορεί να διαφέρουν ανάλογα με τη γνώση και τη 

διάνοια κάποιου. Οι μεμονωμένες ερμηνείες είναι ιδιωτικές και δεν δεσμεύουν άλλους. 

Ίσως το ακόλουθο παράδειγμα να βοηθήσει να διευκρινιστεί η διαφορά μεταξύ γεγονότος 

και γνώμης. 

Δύο οχήματασυγκρούονται σε διασταύρωση. Υπήρχαν δύο μάρτυρες ένας πίσω από 

κάθε όχημα. Ο μάρτυρας Α, πίσω από το όχημα Α, είπε ότι το φως ήταν πράσινο, 

επομένως το όχημα Β έτρεξε το φανάρι. Ο μάρτυρας Β, πίσω από το όχημα Β, είπε ότι το 

φως ήταν πράσινο, επομένως το όχημα Α έτρεξε το φανάρι. 

Ποια είναι τα γεγονότα και οι ερμηνείες ή τα συμπεράσματα; 

Γεγονότα 

1. Υπήρχαν δύο οχήματα 

2. Εγινε ένα ατύχημα 

3. Υπήρχαν δύο μάρτυρες 

4. Υπήρχε ένα φανάρι 

 

Ερμηνείες και Συμπεράσματα 

1. Ο μάρτυρας Α πίστευε ότι το φως ήταν πράσινο για το όχημα Α και συμπέρανε ότι το 

φανάρι πρέπει να ήταν κόκκινο για το όχημα Β. 

2. Ο μάρτυρας Β πίστευε ότι το φως ήταν πράσινο για το όχημα Β και συμπέρανε ότι το 

φανάρι πρέπει να ήταν κόκκινο για το όχημα Α. 

Καταλήγοντας ότι η πεποίθησή τους και το συμπέρασμα ήταν σωστό και στη συνέχεια 

απαιτώντας να μην υπάρξει άλλο πιθανό συμπέρασμα, η ερμηνεία και το συμπέρασμά 

τους έγινε το απαραίτητο συμπέρασμα. 

συμπέρασμα 

1. Δεν υπάρχει αμφισβήτηση για τα τέσσερα γεγονότα. 
2. Δυνατότητες σχετικά με τις δηλώσεις και τα συμπεράσματά τους. 

a. Το ένα είναι λάθος και το άλλο σωστό. 

b. Και τα δύο είναι σωστά - το φανάρι ήταν πράσινο και από τις δύο πλευρές. 

c. Κανένα από τα δύο δεν είναι σωστό. Το φως δεν λειτουργούσε. 

 

Παρατηρήστε και σκεφτείτε το Αποκάλυψη 21:8 «Αλλά για τους φοβισμένους, και άπιστους, 

και αποτρόπαιους, και δολοφόνους, και πορνούς, και μάγους, και ειδωλολάτρες, και όλους 

τους ψεύτες, το μέρος τους θα είναι στη λίμνη που καίγεται με φωτιά και θειάφι. που είναι ο 



δεύτερος θάνατος». Αυτή η εμφατική δήλωση φαίνεται να μην αφήνει περιθώρια ερμηνείας. 

Αλλά 

1. Ποιος είναι ο ψεύτης; Ένας με ένα αμετανόητο ψέμα ή αυτός που το κάνει πρακτική του 

ψέματος; 

2. Ποιος είναι δολοφόνος; Αυτός που σκοτώνει άλλον ή αυτός που ασκεί τη δολοφονία 

μέσα στην καρδιά του; 

3. Ποιοι είναι οι πόρνοι; Αυτός που είχε σεξουαλικές σχέσεις με κάποιον άλλο εκτός από τη 

σύζυγό του ή κάποιος που κάνει πορνεία; 

 

Η ερμηνεία του ψεύτη, του δολοφόνου και του πόρνου δεν αλλάζει την εμφατική δήλωση της 

Αποκάλυψης 21. Αλλά όποιος απαιτεί από όλους να ακολουθήσουν την ερμηνεία του για το 

ποιοι είναι οι ψεύτες, οι δολοφόνοι και οι πόρνοι είναι διχαστικός. Ρωμαίους 1:32 «παρόλο 

που γνωρίζουν τη δίκαιη απόφαση του Θεού ότι όσοι κάνουν τέτοια πράγματα αξίζουν 

θάνατο, όχι μόνο συνεχίζουν [το ελληνικό νόημα του Στρονγκ ασκεί συνεχώς] να κάνουν αυτά 

ακριβώς τα πράγματα, αλλά και επιδοκιμάζουν εκείνους που τα ασκούν». 

Ο Θεός γνωρίζει την καρδιά και θα κρίνει δίκαια ανεξάρτητα από τις απόψεις του ανθρώπου. 

Ο άνθρωπος δεν μπορεί να αποφασίσει ποιος είναι σε κοινωνία με τον Θεό και τα παιδιά Του 

με βάση την προσωπική του γνώμη και ερμηνεία. Ο άνθρωπος μπορεί να κρίνει τις πράξεις του 

άλλου, αλλά ο Θεός καθορίζει αυτές που είναι σε κοινωνία μαζί Του. 

Είναι πολύ σοβαρό παράπτωμα για οποιονδήποτε, ειδικά για εκείνον που θεωρείται ότι είναι 

ηγέτης ή προσωπικότητα εξουσίας, να αφήνει την εντύπωση ότι η γνώμη του δεν υπόκειται σε 

αμφισβήτηση. 

Αφού το ευαγγέλιο είναι γεγονός, δηλαδή? Ο Χριστός προσέφερε τον εαυτό Του ως εξιλεωτική 

θυσία και εφόσον οι διδασκαλίες των αποστόλων είναι εμπνευσμένες αλήθειες, η διάκριση 

μεταξύ των δύο θα διευκρινιστεί στα ακόλουθα πέντε σημεία. 

1. Το μήνυμα του Ευαγγελίου είναι μια διακήρυξη του ευαγγελικού γεγονότος που κάποιος 

αποδέχεται ή απορρίπτει. Έτσι, η πίστη στο ένα γεγονός (ο Χριστός είναι Κύριος) και η 

υπακοή σε Αυτόν μέσω της μετάνοιας και στη μία πράξη (βάπτισμα στο θάνατο του 

Χριστού) είναι η βάση της ενότητας. 

2. Οι διδασκαλίες των αποστόλων δεν είναι γεγονότα, όπως είναι το ευαγγέλιο, αλλά 

[εμπνευσμένες] ερμηνείες και υπονοούμενα που βασίζονται στο ευαγγέλιο. 

3. Το δόγμα [διδασκαλίες των αποστόλων] επιτρέπει τη συζήτηση και τον διάλογο 

[συζήτηση], τη διανοητική διέγερση και το τέντωμα του νου. Ωριμάζει τους εν Χριστώ, 

αλλά με τέτοιο τρόπο ώστε ο καθένας να αναπτύσσεται ανάλογα με τη δική του 

μοναδικότητα. 



4. Οι διαφορές σχετικά με το δόγμα μπορεί μερικές φορές να επιβαρύνουν τη 

συναναστροφή, αλλά είναι τραγικό λάθος να υποθέσουμε ότι η ομοφωνία του δόγματος, 

της διδασκαλίας, είναι η βάση της συναναστροφής. 

5. Οι γραφές της Καινής Διαθήκης δεν μπορούν να είναι η βάση της ενότητας. Μέσα τους 

αποκαλύπτεται ο Χριστός. Τα καλά νέα, το ευαγγέλιο, είναι η βάση της ενότητας.Διασκευή 

από τον Alexander Campbell  

Ερωτήσεις 

1. Η σταύρωση του Χριστού, η προσφορά της αμαρτίας του Ιησού, είναι ένα 
επαληθεύσιμο γεγονός. 

T. ___ F. ___ 

2. των αποστόλωνΟι διδασκαλίες δεν είναι πράγματα που συνέβησαν, τα οποία είναι 
γεγονότα, αλλά εμπνευσμένες δηλώσεις που μπορούν να συζητηθούν και να 
ερμηνευτούν με συμπεράσματα και συμπεράσματα. 

T. ___ F. ___ 

3. Η συνεχής άσκηση της αμαρτίας οδηγεί σε αιώνιο θάνατο. 
T. ___ F. ___ 

4. Η γνώμη των εκκλησιαστικών ηγετών είτε είναι ποιμένες, ιεροκήρυκες, πρεσβύτεροι, 
ιερείς ή πάπας δεν υπόκειται σε αμφισβήτηση. 

T. ___ F. ___ 

5. Το ευαγγέλιο του Χριστού είναι ο θάνατος, η ταφή και η ανάσταση του Ιησού, γεγονός 
που μπορεί είτε να γίνει αποδεκτό είτε να απορριφθεί, ενώ οι διδασκαλίες των 
αποστόλων είναι εμπνευσμένες ερμηνείες που μπορούν να συζητηθούν και να 
συζητηθούν. 

T. ___ F. ___ 

 

Μάθημα 8 

Ανοχή 

Πρέπει να υπάρχει ανεκτικότητα, ανεκτικότητα, έλεος, μακροθυμία και υπομονή στη 

διδασκαλία (διδασκαλία) και τη γνώμη, αλλά ΟΧΙ το ευαγγέλιο καθώς το Ευαγγέλιο είναι ο 

δρόμος προς τη σωτηρία. Η θεόπνευστη διδασκαλία των αποστόλων είναι η οδός προς τη 

θεοσεβή ζωή καθώς διακηρύττουν τα Καλά Νέα σε «όλο τον κόσμο». Οι Χριστιανοί δεν πρέπει 

ποτέ να σταματήσουν να ευαγγελίζονται. 

• Η ανεκτικότητα δεν απαιτεί να παραδώσει κανείς καμία αλήθεια. 

• Οι προσωπικές ή προσωπικές απόψεις πρέπει να εκφράζονται ανοιχτά για συζήτηση, αλλά 
ποτέ να μην γίνεται δοκιμασία συναναστροφής. 



• Η ενότητα είναι εφικτή μόνο με βάση την πίστη ότι ο Ιησούς είναι ο Χριστός και την υπακοή 
στο ευαγγέλιό Του - τον θάνατό Του, την ταφή και την ανάστασή Του - με τη βύθιση στον 
θάνατό Του. 

• Οι Χριστιανοί μπορεί να διαφέρουν για πολλά πράγματα και να είναι ακόμα ένα. 

• Όταν κάποιος εν Χριστώ εγκαταλείπει τον Χριστό και παύει να τον εμπιστεύεται. Δεν είναι 
πλέον σε κοινωνία με τον Χριστό. 

• Η απαίτηση μιας προσωπικής γνώμης να γίνει δοκιμασία συναναστροφής προκαλεί 
διαμάχες και διχασμό. 
 

Εκφράζοντας τις απόψεις τους, ορισμένοι Χριστιανοί, είτε ακούσια είτε εκ προθέσεως, 

φαίνεται να αμφιβάλλουν για την ειλικρίνεια και την ακεραιότητα εκείνων με τους οποίους 

διαφωνούν. Δηλώσεις όπως «η πίστη μου είναι κατευθείαν από τη Βίβλο» ή «η Βίβλος 

δηλώνει» που υπονοούν τη γνώμη του άλλου ατόμου δεν είναι και υποδηλώνουν μια στάση 

ανωτερότητας στη γνώση και την κατανόηση. Θεωρούν τη γνώμη τους ως «βιβλική» και του 

αδελφού τους όχι. Αυτές οι δηλώσεις αφήνουν την εντύπωση ότι ο αδερφός τους είναι αδαής, 

όχι πνευματικός ή ψευδοδιδάσκαλος. Ισοδυναμεί με το 'speaking evil of'. Αυτό δεν πρέπει να 

είναι. Δεν δείχνει την αγάπη του Θεού. Όλοι εν Χριστώ είναι οι δούλοι του και οι ιερείς του για 

να υπηρετούν τον Θεό. Κανείς δεν είναι πιο σημαντικός από τον άλλον λόγω της διάνοιας, της 

γνώσης, της κατανόησης ή της ικανότητας ρητορικής. Η αγάπη των αδελφών πρέπει να 

υπερισχύσει. 

Ερωτήσεις 

1. Η ανεκτικότητα δεν απαιτεί την παράδοση οποιασδήποτε αλήθειας. 
T. ___ F. ___ 

2. Οι προσωπικές απόψεις δεν πρέπει ποτέ να αποτελούν τεστ συναναστροφής. 
T. ___ F. ___ 

3. Η ενότητα μπορεί να επιτευχθεί με την πίστη στο γεγονός ότι ο Ιησούς είναι ο Χριστός 
και την υπακοή στη μία πράξη της βύθισης. 

T. ___ F. ___ 

4. Οι Χριστιανοί μπορούν να έχουν διαφορετικές απόψεις για πολλές διδασκαλίες, αλλά 
όχι για τον Χριστό και την εξιλεωτική Του θυσία, και εξακολουθούν να είναι ένα εν 
Χριστώ. 

T. ___ F. ___ 

5. Το να εκφράζεις την προσωπική γνώμη κάποιου που δείχνει μια στάση υπεροχής σου και 
την κατωτερότητα του αδελφού σου δεν δείχνει την αγάπη του Θεού. 

T. ___ F. ___ 

 

Μάθημα 9 

Στο Χριστό και στην κοινωνία μεταξύ τους 



«Σας παρέδωσα ως πρώτης σημασίας αυτό που έλαβα επίσης: ότι ο Χριστός πέθανε για τις 

αμαρτίες μας σύμφωνα με τις Γραφές, ότι θάφτηκε, ότι αναστήθηκε την τρίτη ημέρα σύμφωνα 

με τις Γραφές» (Α' Κορινθίους 15: 3-5). Σημείωση – για τους Εβραίους «σύμφωνα με τη 

γραφή» σήμαινε η Τανάκα ή η Παλαιά Διαθήκη. 

Την ημέρα της Πεντηκοστής «όσοι έλαβαν τον λόγο του βαπτίστηκαν (βυθίστηκαν) και 

προστέθηκαν εκείνη την ημέρα περίπου τρεις χιλιάδες ψυχές. Και αφοσιώθηκαν στη 

διδασκαλία των αποστόλων και στη συναναστροφή, στο σπάσιμο του άρτου και στις 

προσευχές. Και επήλθε δέος σε κάθε ψυχή, και πολλά θαύματα και σημεία γίνονταν μέσω των 

αποστόλων. Και όλοι όσοι πίστευαν [δεσμευμένοι στον Χριστό] ήταν μαζί και είχαν τα πάντα 

κοινά». (Πράξεις 2:41-44) 

Όσοι μετανόησαν για την απόρριψή τους του Ιησού ως Υιού του Θεού, του Μεσσία, του 

Χριστού, και βυθίστηκαν στο θάνατο του Χριστού, προστέθηκαν στο Σώμα του Χριστού από 

τον Θεό αφού καθαρίστηκε από τις αμαρτίες τους. Ως εκ τούτου, ενώθηκαν με τον Χριστό και 

συνέχισαν σταθερά τις διδασκαλίες των αποστόλων πριν γραφτούν οποιεσδήποτε επιστολές. 

Το δόγμα των Αποστόλων, η διδασκαλία, δεν πρόσθεσε τίποτα στα γεγονότα των Καλών Νέων, 

του θανάτου και της ανάστασης του Χριστού. Οι εμπνευσμένες διδασκαλίες τους ήταν τόσο 

γενικοί όσο και ειδικοί. Έτσι, οι διδασκαλίες των αποστόλων δίδαξαν στους Χριστιανούς πώς 

να ζουν για τον Χριστό, να μεγαλώνουν και να ωριμάζουν ώστε να μοιάζουν με τον Θεό. π.χ. 

αγάπη, ελεήμων, υπομονετικός, ευγενικός, ειλικρινής, δίκαιος και άλλοι. 

«…Συμφιλίωσε με το σώμα της σάρκας του μέσω του θανάτου, για να σας παρουσιάσει αγίους 

και χωρίς ψεγάδι [οι αμαρτίες αφαιρέθηκαν] και ανεπίκριτες ενώπιον του ελπίδα του 

Ευαγγελίου». (Κολοσσαείς 1:22-23) 

«Δεν ξέρετε ότι όλοι εμείς που έχουμε βαπτιστεί σε [ένωση με] τον Χριστό Ιησού 

βαφτιστήκαμε στο θάνατό του; Ταφήκαμε, λοιπόν, μαζί του με το βάπτισμα στον θάνατο, για 

να περπατήσουμε, όπως ο Χριστός από τους νεκρούς με τη δόξα του Πατέρα, έτσι και εμείς να 

περπατήσουμε σε καινούργια ζωή. Διότι αν ενωθήκαμε μαζί του σε έναν θάνατο σαν τον δικό 

του, θα είμαστε ασφαλώς ενωμένοι μαζί του σε μια ανάσταση σαν τη δική του». (Ρωμαίους 

6:3-5) 

«Μην συνδέεστε άνισα με τους άπιστους. Γιατί ποια σχέση έχει η δικαιοσύνη με την ανομία; Ή 

ποια κοινωνία έχει το φως με το σκοτάδι;» (2 Κορινθίους 6:14) 

«Αν λέμε ότι έχουμε κοινωνία μαζί Του ενώ περπατάμε στο σκοτάδι, λέμε ψέματα και δεν 

ασκούμε την αλήθεια. Αλλά αν περπατάμε στο φως, όπως είναι εκείνος στο φως, έχουμε 

κοινωνία ο ένας με τον άλλον, και το αίμα του Ιησού, του Υιού του, μας καθαρίζει από κάθε 

αμαρτία. Αν πούμε ότι δεν έχουμε αμαρτία, εξαπατούμε τον εαυτό μας, και η αλήθεια δεν 

είναι μέσα μας. Αν ομολογούμε τις αμαρτίες μας, είναι πιστός και δίκαιος για να μας 

συγχωρήσει τις αμαρτίες μας και να μας καθαρίσει από κάθε αδικία. Αν πούμε ότι δεν 

αμαρτήσαμε, τον κάνουμε ψεύτη, και ο λόγος του δεν είναι μέσα μας». (1 Ιωάννη 1:6-10) 



«Η προσευχή μου [του Χριστού] δεν είναι μόνο για αυτούς. Προσεύχομαι επίσης για εκείνους 

που θα πιστέψουν σε μένα μέσω του μηνύματός τους [τα Καλά Νέα], ώστε να είναι όλοι ένα, 

Πατέρα, όπως εσύ είσαι μέσα μου και εγώ είμαι μέσα σου. Είθε να είναι και αυτοί μέσα μας 

για να πιστέψει ο κόσμος ότι με έστειλες». (Ιωάννης 17:20-21) 

Ο Ιησούς δήλωσε στο Κατά Ματθαίον 7:1 ότι ένας μαθητής δεν πρέπει να κρίνει τον αδελφό 

του. Έτσι, αν κάποιος αρνηθεί να συναναστραφεί έναν άλλον λόγω διαφορών στην ερμηνεία 

κάποιας μη ειδικής διδασκαλίας, περπατά στο φως; Αν δεν είναι, πώς μπορεί το αίμα του 

Χριστού να συνεχίσει να τον καθαρίζει; Διότι ο απόστολος Ιωάννης δήλωσε στο 1 Ιωάννη 1:7 

«Αλλά αν περπατάμε στο φως, όπως αυτός είναι στο φως, έχουμε κοινωνία μεταξύ μας [όχι 

μόνο εκείνους που συμφωνούν με εμάς και την κατανόησή μας], και το αίμα του Ο Ιησούς ο 

Υιός του μας καθαρίζει από κάθε αμαρτία». 

Μόνο ο Χριστός φέρνει την ενότητα. Αυτός είναι τα καλά νέα. Κανείς δεν έρχεται στον Πατέρα 

παρά μόνο μέσω του Ιησού, του Χριστού! Κάποιος είναι «ενωμένος με τον Χριστό στο θάνατό 

Του», έτσι η Ενότητα είναι στον Χριστό - το πρόσωπο. 

«Αν κάποιος πει, «αγαπώ τον Θεό» και μισεί [απεχθάνεται, αγαπά λιγότερο] τον αδελφό του, 

είναι ψεύτης. γιατί όποιος δεν αγαπά τον αδελφό του που είδε, δεν μπορεί να αγαπήσει τον 

Θεό που δεν είδε». (1 Ιωάννη 4:20) 

Ο σκοπός του Ιησού που ήρθε στη γη ήταν: 

• ζήσε ανάμεσα σε ανθρώπους χωρίς αμαρτία 

• να είναι η εξιλεωτική θυσία για την αφαίρεση της αμαρτίας από τον άνθρωπο 

• να πεθάνουμε με τις αμαρτίες μας να Του επιβαρύνουν 

• αφαιρέστε την αμαρτία μέσω της εμπιστοσύνης και της υπακοής όταν κάποιος 

o Πεθαίνει στην αμαρτία 

o Είναι θαμμένος στο θάνατο του Χριστού αφήνοντας τις αμαρτίες τους με εκείνες 

που έχουν τοποθετηθεί στον Χριστό στο σταυρό 

o Αναστήθηκε μια νέα πνευματική δημιουργία από τον Θεό απαλλαγμένη από 

προηγούμενες αμαρτίες 

o Τοποθετείται από τον Θεό στο σώμα του Χριστού, στην Εκκλησία Του, στη Βασιλεία 

του Θεού στη γη 

o Κάνει, από αγάπη όχι για καθήκον ή εντολή, το θέλημα του Θεού να ευαγγελίζει, να 

ενθαρρύνει και να κάνει καλά έργα. 

Ερωτήσεις 

1. Οι πρώτοι χριστιανοί ήταν σε κοινωνία γιατί 
a. ___ Ήταν όλοι Εβραίοι 
b. ___ Ήταν όλοι από την ίδια χώρα 
c. ___ Είχαν τον Χριστό και όλα τα πράγματα κοινά 

2. Οι 3.000 που συμφιλιώθηκαν την Πεντηκοστή θα παρουσιαζόντουσαν στον Θεό άγιοι και 
χωρίς ψεγάδι ΑΝ 



a. ___ Παρέμεινε στην Ιερουσαλήμ 
b. ___ Έμεινε πιστός στο Νόμο του Μωυσή 
c. ___ Συνέχισε πιστός στον Χριστό και τις διδασκαλίες Του 

3. Οι Χριστιανοί είναι ενωμένοι με τον Χριστό 
a. ___ όταν αναγνωρίζουν ότι ο Ιησούς είναι ο Χριστός, ο Υιός του Θεού 
b. ___ Όταν πάψουν να ζουν μια επαναστατική ζωή 
c. ___ Στο θάνατό Του μετά την ταφή τους με βύθιση 

4. Η κοινωνία με τον Θεό και τους εν Χριστώ απαιτεί πίστη στον Χριστό και τις διδασκαλίες 
Του 

T. ___ F. ___ 

5. Δεν μπορεί κανείς να αγαπά τον Θεό και να μην αγαπά όλους τους άλλους εν Χριστώ, 
τους αδελφούς τους 

T. ___ F. ___ 

 

Μάθημα 10 

Ξαναενωμένοι με τον Χριστό 

Ο Απόστολος Παύλος δήλωσε ότι όλη η ανθρωπότητα υποφέρει από το πρόβλημα της 

αμαρτίας δηλώνοντας: «γιατί όλοι αμάρτησαν και στερούνται τη δόξα του Θεού, και 

δικαιώνονται από τη χάρη του ως δώρο, μέσω της λύτρωσης που είναι στον Χριστό Ιησού, τον 

οποίο ο Θεός έβαλε εμπρός ως εξιλέωση [εξιλέωση] με το αίμα του, για να ληφθεί με πίστη» 

(Ρωμαίους 3:23-24). 

Όλοι μας βρισκόμαστε αντιμέτωποι με κάποιο είδος αμαρτίας που, αν δεν καθαριστεί με το 

αίμα του Χριστού, θα μας χωρίσει από τον Κύριο και Σωτήρα μας. Ο Ιάκωβος εξέφρασε το 

πρόβλημά μας να υποκύψουμε στον πειρασμό δηλώνοντας «Κανείς να μη λέει όταν 

πειράζεται: «Πειράζομαι από τον Θεό», γιατί ο Θεός δεν μπορεί να δελεαστεί με το κακό, και ο 

ίδιος δεν πειράζει κανέναν. Αλλά κάθε άτομο μπαίνει στον πειρασμό όταν παρασύρεται και 

παρασύρεται από τη δική του επιθυμία. Τότε η επιθυμία όταν συλλάβει γεννά αμαρτία, και η 

αμαρτία όταν μεγαλώσει γεννά θάνατο» (Ιακώβου 1:13-15). 

Στη συνέχεια, λίγο αργότερα έγραψε: «… το τέλος αυτών των πραγμάτων είναι ο θάνατος. 

Αλλά τώρα που έχετε ελευθερωθεί από την αμαρτία και γίνατε δούλοι του Θεού, ο καρπός 

που παίρνετε οδηγεί στον αγιασμό και στο τέλος του, στην αιώνια ζωή. Διότι ο μισθός της 

αμαρτίας είναι θάνατος, αλλά το δωρεάν δώρο του Θεού είναι η αιώνια ζωή εν Χριστώ Ιησού 

στον Κύριό μας». (Ρωμαίους 6:21-23) 

Όταν ένας Χριστιανός υποκύπτει στον πειρασμό και επιστρέφει στον προηγούμενο αμαρτωλό 

τρόπο ζωής του και αργότερα επιθυμεί να συμφιλιωθεί με τον Θεό, ποια δράση απαιτεί ο 

Θεός από αυτόν; Απαιτεί ο Θεός μετάνοια, σωματική τιμωρία, κάποια οικονομική ποινή ή 

βάπτισμα ξανά; Απαγορεύει η Βίβλος μια πορεία δράσης αποκατάστασης που πρέπει να 



ακολουθήσει ο δύστροπος Χριστιανός και για την τοπική συνέλευση των Χριστιανών όταν 

κάποιος συμφιλιωθεί και επανενωθεί με τον Χριστό; 

Η διαδικασία συμφιλίωσης πρέπει να ξεκινήσει με την αναγνώριση της κατάστασης εξέγερσης 

και με την επιθυμία να συγχωρεθεί και να συμφιλιωθεί με τον Θεό. Αλλά η επιθυμία από μόνη 

της δεν αρκεί. πρέπει να υπάρξει μια αλλαγή στη στάση, την καρδιά, το μυαλό και την 

εσωτερική ύπαρξη. Πρέπει να κοινοποιήσουν την επιθυμία τους να συγχωρηθούν και να 

αποκατασταθούν σε εκείνον με τον οποίο επιζητούν τη συμφιλίωση - τον Θεό και τον 

άνθρωπο. Η παραβολή του άσωτου υιού στο Λουκάς 15:11-32 φαίνεται να εξηγεί αυτή τη 

διαδικασία. Ο Θεός είναι πάντα ανοιχτός στη μετάνοια και τη συμφιλίωση. Ωστόσο, αυτό δεν 

ισχύει απαραίτητα για όλους όσους ισχυρίζονται ότι είναι εν Χριστώ, παρόλο που πρέπει να 

συγχωρήσουν όπως τους συγχώρεσε ο Χριστός. 

Τα παιδιά του Θεού στο πέρασμα των αιώνων είχαν το πρόβλημα της αμαρτίας. Τα Παιδιά του 

Ισραήλ, η φυλή που επέλεξε ο Θεός να φέρει στον κόσμο τον Χριστό, τον Μεσσία, 

επαναστατούσαν συνεχώς εναντίον του διαπράττοντας έτσι πνευματική μοιχεία λατρεύοντας 

τους θεούς είδωλα των εθνών κοντά τους, σπάζοντας έτσι τη σχέση διαθήκης τους μαζί Του. 

Αλλά κάθε φορά που μετανόησαν για τις αμαρτίες τους, γκρεμίζοντας τα είδωλά τους των 

ψεύτικων θεών και επιστρέφοντας στον Ιεχωβά με μετανοημένη και μετανιωμένη καρδιά, ο 

Θεός συγχωρούσε. 

Ο Δαβίδ, ένας άνθρωπος με την καρδιά του Θεού, είναι ένα παράδειγμα ατόμου που 

αμαρτάνει τόσο εναντίον του Θεού όσο και εναντίον του ανθρώπου όταν διέπραξε μοιχεία και 

στη συνέχεια φόνο σε μια προσπάθεια να καλύψει την αμαρτία του. Όταν ο προφήτης Νάθαν 

αντιμετώπισε τον Δαβίδ, η καρδιά του Δαβίδ, το εσωτερικό του είναι, γέμισε θλίψη, η στάση 

του άλλαξε δηλώνοντας «αμάρτησα εναντίον του Κυρίου». Επέστρεψε και μετάνιωσε. Ο Θεός 

συγχώρησε. 

Ο Δημάς ήταν σύντροφος του Παύλου σε ένα από τα ιεραποστολικά του ταξίδια καθώς 

έστελνε τους χαιρετισμούς του στην εκκλησία της Κολοσσαίας (Κολοσσαείς 4:14). Αργότερα ο 

Παύλος δήλωσε «Ο Ντέμας, ερωτευμένος με αυτόν τον παρόντα κόσμο, έχει εγκαταλείψει. με 

εγκατέλειψε» (Β΄ Τιμόθεο 4:10). Η Βίβλος σιωπά σχετικά με την τελική πνευματική κατάσταση 

του Δημά. 

Ο Σίμων, ο μάγος (μάγος) της Σαμάρειας προσπάθησε να αγοράσει το δώρο του Θεού. Ο 

Πέτρος του εξήγησε με δύναμη την αμαρτωλή του κατάσταση δηλώνοντας: «Είθε το ασήμι σου 

να χαθεί μαζί σου, γιατί νόμιζες ότι μπορούσες να αποκτήσεις το δώρο του Θεού με χρήματα! 

Δεν έχετε ούτε μέρος ούτε κλήρο σε αυτό το θέμα, γιατί η καρδιά σας δεν είναι σωστή ενώπιον 

του Θεού. Μετανοήστε, λοιπόν, γι' αυτή την κακία σας και προσευχηθείτε στον Κύριο ώστε, αν 

είναι δυνατόν, να σας συγχωρεθεί η πρόθεση της καρδιάς σας. Διότι βλέπω ότι βρίσκεσαι στη 

χολή της πικρίας και στο δεσμό της ανομίας." Και ο Σίμων απάντησε: "Προσευχήσου για μένα 

στον Κύριο, για να μην έρθει τίποτα από αυτά που είπες επάνω μου" (Πράξεις 8:20-24). ). 



Στο 1 Κορινθίους 5 διαβάζουμε για έναν Χριστιανό αδελφό που εμπλέκεται σε μια σεξουαλικά 

ανήθικη κατάσταση που δεν γίνεται ανεκτή καν από τους ειδωλολάτρες Εθνικούς. Ο Παύλος 

είπε στους Κορίνθιους μαθητές να τον παραδώσουν στον Σατανά για να συνειδητοποιήσει και 

να αναγνωρίσει την αμαρτία του, ώστε να σωθεί το πνεύμα [ψυχή] του. 

Θα πρέπει να είναι προφανές ότι η αμαρτία ξεκινά από τον εσωτερικό άνθρωπο και μπορεί να 

είναι μια σωματική ενέργεια όπως η σεξουαλική ανηθικότητα ή ένα πρόβλημα συμπεριφοράς 

επιθυμίας προσωπικής ευχαρίστησης όπως χρήματα ή αναγνώριση. 

Στο 2 Κορινθίους 2:6-9 ο Παύλος ανησυχεί ότι ο Χριστιανός που παραδόθηκε στον Σατανά, ο 

οποίος είχε μετανοήσει δεν ένιωθε ότι ήταν αποδεκτός από τους Κορίνθιους Χριστιανούς «Η 

τιμωρία που του επιβλήθηκε από την πλειοψηφία είναι αρκετή γι' αυτόν. Τώρα αντ' αυτού, 

πρέπει να τον συγχωρήσετε και να τον παρηγορήσετε, για να μην τον κυριεύσει η υπερβολική 

θλίψη. Σας προτρέπω, λοιπόν, να επιβεβαιώσετε ξανά την αγάπη σας γι' αυτόν». 

Η μετάνοια είναιόχι μια απλή αλλαγή.Τοπαράγει μια δράση, μια ευδιάκριτη αλλαγή της 

εστίασης του ατόμου στη ζωή από την προσωπική ευχαρίστηση σε μια πνευματική σχέση με 

τον Θεό.  

Ο Παύλος δήλωσε "Η θεϊκή θλίψη φέρνει μετάνοια που οδηγεί στη σωτηρία και δεν αφήνει 

καμία λύπη, αλλά η εγκόσμια θλίψη φέρνει θάνατο». (2 Κορινθίους 7:9-11). 

Ο Ιάκωβος λέει στους Χριστιανούς να «... εξομολογηθείτε τις αμαρτίες σας ο ένας στον άλλον 

και προσευχηθείτε ο ένας για τον άλλον, για να θεραπευτείτε. Η προσευχή ενός δίκαιου 

ανθρώπου έχει μεγάλη δύναμη καθώς λειτουργεί (Ιακώβου 5:16). 

Ο Ιωάννης, ο ηλικιωμένος απόστολος, έγραψε στο Κεφάλαιο 1 της Αποκάλυψης στις εκκλησίες 

της Ασίας λέγοντάς τους ότι αν δεν μετανοούσαν ο Θεός θα αναλάμβανε δράση εναντίον τους. 

Κάποιοι μπορεί να πίστευαν όπως μερικοί σήμερα ότι από τη στιγμή που θα σώθηκαν θα 

σώζονταν πάντα. Αλλά η σωτηρία τους δεν ήταν εξασφαλισμένη γιατί ο Ιωάννης τους είπε ότι 

έπρεπε να μετανοήσουν και να επιστρέψουν στον Θεό, διαφορετικά θα αφαιρούσε τον 

λυχνοστάτη τους, την πηγή του φωτός και της ζωής τους. 

Όταν ένα επαναστατημένο παιδί του Θεού αντιλαμβάνεται την αμαρτωλή του κατάσταση, 

απομακρύνεται από την αμαρτωλή πορεία του προς μια πορεία ευάρεστη στον Θεό, 

προσεύχεται θερμά για τη συγχώρεση του Θεού ώστε να μπορέσει να συμφιλιωθεί μαζί Του 

και με όσους είναι εν Χριστώ, ο Θεός συγχωρεί . 

Η τοπική εκκλησία δεν πρέπει να τον θεωρεί ως χριστιανό δεύτερης κατηγορίας που 

απαγορεύει να λειτουργεί ως υπηρέτης του Θεού. Γιατί ποιος εκτός από τον Χριστό έχει 

εξουσία στους δούλους Του; Πρέπει να συγκεντρωθούν με τον παράτροπο Χριστιανό, να τον 

βοηθήσουν και να τον ενθαρρύνουν να ζήσει πιστά στον Θεό. Έχει επιστρέψει και έχει 

συγχωρηθεί από τον Θεό και ο Θεός περιμένει από αυτόν να εκτελέσει λειτουργίες που 

χρειάζεται το Σώμα. Οι ηγέτες και οι αδελφοί δεν πρέπει να τον θεωρούν λιγότερο απαραίτητο 

ή λιγότερο σημαντικό, καθώς όλοι έχουν αμαρτήσει, μετανοήσει και επιστρέψει κάποια στιγμή 



κατά τη διάρκεια της χριστιανικής τους ζωής είτε δημόσια είτε ιδιωτικά. Στην πραγματικότητα, 

ολόκληρη η εκκλησία πρέπει να βοηθήσει τον επιστρέφοντα, μετανοημένο και συμφιλιωμένο 

αδελφό να γίνει εργάτης στο Βασίλειο. 

Ερωτήσεις 

1. Η διαδικασία συμφιλίωσης πρέπει να ξεκινήσει με την αναγνώριση της επαναστατικής 
κατάστασης κάποιου και με την επιθυμία να συμφιλιωθεί με τον Θεό 

T. ___ F.___ 

2. Ποια ενέργεια απαιτεί ο Θεός από έναν αμαρτωλό Χριστιανό για να επιστρέψει και να 
συμφιλιωθεί μαζί του; 

a. ___ Σωματική τιμωρία 
b. ___ Οικονομικό πρόστιμο 
c. ___ Πάλι βάπτιση 
d. ___ Αλλαγή στο επίκεντρο της ζωής από τον εαυτό στον Θεό 
e. ___ προσευχή που ζητά συγχώρεση 
f. ___ α και β 
g. ___ δ και ε 

3. Δεν υπάρχουν παραδείγματα της Καινής Διαθήκης οποιουδήποτε Χριστιανού να 
αμαρτάνει και να χρειάζεται να μετανοήσει και να επιστρέψει στον Θεό. 

T. ___ F.___ 

4. Ένας αμαρτωλός Χριστιανός που μετανοεί και επιστρέφει στον Θεό είναι περιορισμένος 
στην υπηρεσία του Θεού. 

T. ___ F.___ 

5. Το τοπικό σώμα του Χριστού πρέπει να ενθαρρύνει τον μετανοημένο Χριστιανό προς την 
πίστη και την υπηρεσία. 

T. ___ F.___ 
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